

Rusia inicia las hostilidades contra el Japón

Atacan los soviets por la frontera oriental de Siberia con el Manchucuo

MOLOTOF JUSTIFICA LA DECLARACION DE GUERRA AL JAPON

Londres. — Hecha la declaración de guerra del Gobierno soviético al Japón, el día 7 de agosto el Comisario de Asuntos Exteriores de la URSS, Molotov, ha recibido al Embajador japonés en Moscú, Sato, en nombre del Gobierno soviético le ha hecho la siguiente declaración para ser transmitida al Gobierno japonés.

Después de la derrota y capitulación de la Alemania de Hitler, el Japón seguía siendo la única gran potencia que continuaba propugnando la guerra.

La petición hecha por las tres potencias, Estados Unidos, Gran Bretaña y China, el día 26 de julio de este año, para que el Japón se rindiese incondicionalmente con sus fuerzas armadas fué rechazada. Por consiguiente, la propuesta formulada por el Gobierno japonés a la Unión Soviética para que ésta mediase en la guerra del Extremo Oriente ha perdido toda su razón de ser.

En vista de que el Japón había rechazado el ultimátum de rendición los aliados solicitaron del Gobierno soviético que uniera a ellos para vencer la agresión nipona y de esa forma acortar la duración de la guerra y producir un número menor de bajas y contribuir así al restablecimiento de la paz.

En el cumplimiento de su obligación como aliado, el Gobierno soviético ha aceptado la propuesta de las potencias aliadas y se ha unido a la declaración hecha por las mismas con fecha 26 de julio del año en curso.

El Gobierno considera esta política suya como el único medio posible de conseguir una paz rápidamente, evitando mayores sacrificios y sufrimientos a los pueblos y dando a la población japonesa la oportunidad de eliminar de su vida aquellos peligros y aquecimientos sufridos por Alemania cuando aquel país se negó a aceptar la rendición incondicional.

En vista de lo expuesto el Gobierno soviético declara que a partir de mañana, día 9 de agosto, la Unión Soviética considerará en estado de guerra con el Japón.

Radio Moscú anunciaba que en el mismo momento que Molotov informaba al Embajador japonés oviético en Tokio, Malik, lo ponía también en conocimiento del Gobierno japonés.

DECLARACIONES DE BYRNES CON MOTIVO DE LA ENTRADA DE RUSIA EN LA GUERRA CONTRA EL JAPON

Washington. — El Secretario de Estado Byrnes ha declarado, con motivo de la declaración de la guerra de Rusia al Japón, que la acción del Gobierno soviético podrá acortar

materialmente la guerra y salvar muchas vidas.

Es un contenido también para las potencias aliadas que cooperaron a la derrota del enemigo en Europa, que vayan a continuar su cooperación en el Extremo Oriente y devolver la paz al mundo.

Espero que el pueblo japonés se dé cuenta ahora de que su continuada resistencia contra las fuerzas de las Naciones Unidas, en su decisión de imponer la ley y el orden, será inútil.

A continuación Byrnes dijo que durante la Conferencia de Potsdam, Truman insinuó a la Delegación rusa la posible participación soviética en la guerra del Pacífico.

Truman, añadió Byrnes, inició un artículo de la Carta de las Naciones Unidas, en virtud del cual la Unión Soviética desempeña un papel muy destacado en el Consejo de Seguridad, y después se dirigió a Stalin diciendo que parece que en virtud de la declaración de Moscú y la referida Carta, sería procedente que la Unión Soviética hiciera constar su deseo de concertar su cooperación con las demás grandes potencias que se encuentran en guerra con el Japón con miras a una acción conjunta en beneficio de la comunidad de acción y para el mantenimiento de la paz y seguridad del mundo.

ATLEE HACE DECLARACIONES

Londres. — Con motivo de la entrada en guerra de la URSS contra el Japón, el Primer Ministro Atlee ha declarado:

"Nosotros, en Gran Bretaña, hemos apreciado el justo valor de los tremendos sacrificios y sufrimientos experimentados por Rusia en su heroica campaña contra la Alemania nazi y siempre hemos tenido la confianza de que tan pronto como se consiguiese el triunfo en el Oeste, la Unión Soviética se situaría al lado de sus aliados en el frente oriental.

La rendición incondicional de Alemania ha hecho posible ahora el despliegue de las fuerzas de la URSS en el frente del último de los agresores. La declaración de guerra de Rusia contra el Japón constituye una prueba de solidaridad entre los principales aliados y podrá acortar la lucha y establecer condiciones que permitan la realización de la paz general."

COMUNICADO JAPONES DAN CUENTA DEL ATAQUE RUSO

Chung King. — Un comunicado del Ejército japonés del Kuantung, radiado por la emisora de Sing King, comunica que el ataque ruso se produjo a la 1 de la madrugada en la frontera oriental de Siberia con Manchucuo, pero no precisa los puntos por donde ocurrió, aunque dijo eran tres y que los rusos

habían conseguido avanzar varios kms. de profundidad.

LA AVIACION ALIADA APOYA EL ATAQUE RUSO

Son Francisco. — El ataque ruso contra Manchuria está apoyado por bombarderos de la aviación aliada del Extremo Oriente, han declarado en los círculos militares japoneses, según mensajes de radio captados en San Francisco.

LA ENTRADA DE RUSIA EN LA GUERRA CONTRA EL JAPON ACELERARA EL FIN DE LA GUERRA, SEGUN NIMITZ

Guam. — En relación al ataque ya anunciado de las fuer-

(Pasa a la 6.)

La obra del régimen español

Desde su implantación, en los inicios de la guerra civil, y concretamente desde su absoluta confirmación, como secuela de la victoria proclamada el 1.º de abril de 1939, el régimen actual de España ha tendido al desarrollo de una obra de reconstrucción física y moral, y a colmar las sucesivas etapas de un proceso evolutivo de organización política sosteniendo por encima de todo el sentido popular e institucional de una evolución política, jurídica, económica y social.

Los tres fines que se propuso la Revolución Nacional son de carácter espiritual, nacional y social; los primeros representados por el retorno a la fe y a la religión que constituye el fondo insobornable del alma española; los segundos, por el sometimiento de todos los intereses y conveniencias a los superiores de la Patria; y los terceros, por el afán, en gran parte logrado, pero siempre alentado por un anhelo de superación, de conceder el máximo apoyo a cuantos contribuyen con su esfuerzo al progreso de España y son los más deficientemente dotados en el aspecto económico.

La labor realizada en cada uno de estos aspectos es evidente, así como la voluntad decidida del régimen de intensificar su acción cultural, de fortalecimiento nacional y de bienestar y justicia sociales.

No será pedir mucho, ciertamente, si los españoles ahelamos que, a la vez que se respete nuestro derecho a regirnos internamente, se nos deje completar la obra de reconstrucción, que nos ha de permitir avanzar en el camino de la evolución política que España y los españoles desean recorrer en orden al bien común y al interés nacional, una vez superadas las condiciones excepcionales de la postguerra española y las repercusiones de la contienda mundial, a la que hemos asistido desde un plano de absoluta y leal neutralidad.

Es lanzada la segunda bomba atómica contra el Japón

La ciudad de Nagasaki ha sido el objetivo

EL DR. HAROLD JACOBSON SUFRE UN SINCOPE

Nueva York. — Ha sufrido un síncope el Dr. Harold Jacobson quien participó en el estudio de la bomba atómica en la Universidad de Columbia al serle advertido por los agentes del contraespionaje militar que podía ser encarcelado por sus revelaciones hechas en un artículo de colaboración aparecido con su firma sobre los efectos de la bomba atómica.

El Dr. Wilcox, jefe del doctor Jacobson ha manifestado que hubo que llevar al enfermo a su domicilio para que fuera asistido por un médico en vista de la depresión sufrida al anunciársele que sería condenado a diez años de prisión a consecuencia de su artículo.

LO QUE ES LA BOMBA ATOMICA Y SU INFLUENCIA EN EL FUTURO DEL MUNDO

Londres. — El redactor científico del "Daily Express" contesta a una serie de preguntas acerca del origen y significado de la energía atómica. He aquí algunas de las preguntas y respuestas más interesantes:

—¿Qué es un átomo y por qué posee una energía tan colosal?

—Los átomos son las unidades básicas de la materia, de la misma manera que los ladrillos constituyen las unidades básicas de una casa.

Son extremadamente pequeños y se necesitan muchos millones de millones de átomos para mover la balanza más sensible.

En la bomba atómica nos hallamos enfrentados probablemente con dos átomos: uno gaseoso, de hidrógeno pesado, y otro metálico, de uranio.

Un átomo consiste en un núcleo de pequeñas partículas llamadas electrones, moviéndose alrededor de aquél. Cuando el átomo se desintegra, parte del núcleo se transforma en energía. La ener-

gía contenida en una onza de materia proporcionaría tanta fuerza como la contenida en las cataratas del Niágara, durante un mes.

—¿En qué difiere una explosión atómica de una explosión ordinaria?

—En una explosión ordinaria la energía que une los átomos se ve liberada; pero en una explosión atómica es la energía encerrada en el átomo mismo la que se ve libre. Parte de ella se transforma en energía de movimiento, y millones de partículas, desplazándose a la velocidad de 80 mil millas por segundo, son llevadas a todas direcciones.

Esto, por sí solo, constituye una fuerza abrumadora, que puede desintegrar otros átomos adyacentes, continuando así la sucesión. Pero la mayor fuerza destructiva viene dada por la masa de energía atómica, que se transforma en calor. El aire alcanza temperaturas que se acercan súbitamente a las del sol. Esto es lo que el Presidente Truman quería decir al hablar de esta fuerza "que deriva en potencia del sol" y que ha sido desencadenada contra los que iniciaron la guerra en el lejano Oriente.

—¿Qué efectos podría tener la explosión atómica en las guerras futuras?

—El Ejército, la Marina y la aviación, tal como las conocemos ahora, serían cosas del pasado. Combinando los dos grandes inventos de la guerra, la bomba-cohete controlada a distancia y la explosión atómica, será posible bombardear cualquier objetivo desde bases distantes, con ciertas probabilidades de éxito.

No es posible producir ningún blindaje capaz de resistir la explosión atómica. El peso de los tanques ha alcanzado ya límites prohibitivos, en un esfuerzo encaminado a soportar las explosiones ordinarias. Media onza de explo-

sivo atómico arrojada cerca de un acorazado sería capaz de desintegrarlo por completo. Unos pocos proyectiles anti-aéreos con carga atómica harían el espacio imposible para los aviones.

—¿Será posible inventar una contra explosión del explosivo atómico?

—Nadie ha descubierto todavía una contramedida para el explosivo ordinario. Se puede evitar el que llegue a un objetivo, pero una vez atravesadas las defensas no hay nada que hacer. Cohetes atómicos, moviéndose a velocidades superiores a 6.000 kilómetros por hora serían muy difíciles de parar.

—¿Qué quiso decir el Presidente Truman cuando se refirió a la posibilidad de que el poder atómico se convirtiera en una influencia poderosa en el mantenimiento de la paz mundial?

—El descubrimiento del explosivo atómico significa o bien el desarme mundial o el vivir siempre en un estado de terror perpetuo.

En el futuro no será posible descubrir cuando una nación se prepara para la guerra; no habrá movimientos de tropas ni súbitas transformaciones de industrias. Los armamentos necesarios se podrían producir en unos pocos laboratorios bajo tierra.

En el pasado ha sido la capacidad de una nación para producir armamento, más que su preparación inicial, la que ha proporcionado la victoria. Pero eso es cosa del pasado.

—¿Cómo puede emplearse la energía atómica en forma constructiva?

—Una posibilidad inmediata es la creación de climas artificiales. Es posible que se siga disparando proyectiles especiales a la alta atmósfera, se formen amplias regiones de altas y bajas presiones, que hagan variar el clima a voluntad. Una zona de altas presiones

(Pasa a la 6.)

El H. Antonio Martí Rosselló

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Falleció santamente ayer a los 76 años de edad y 42 de vida religiosa

E. P. D.

El R. P. Rector y Comunidad del Colegio-Residencia de Ntra. Sra. de Montesión participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan su asistencia al rezo del Oficio de Difuntos y Misa Exequial, que se celebrará hoy a las 10 en la Iglesia de Montesión.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

De Sociedad

Ha llegado a Palma el Secretario Nacional de Prensa y Propaganda de F.E.T. y de las J.O.N.S., don Alfredo Ramos, con su esposa.

Procedente de Ibiza, llegó el Director General de Turismo don Juan Antonio Bolin, quien permanecerá una corta temporada en nuestra isla.

Ha sido obrado Interventor de la Sucursal del Banco de España en Lérida, nuestro distinguido amigo don Andrés Roca Morey.

Le felicitamos. Por S. E. el Jefe del Estado se ha sido concedida la Encomienda de número de la Orden Civil de Isabel la Católica a nuestro distinguido amigo don Eduardo Junco y Martínez de Azcoitia, Agregado Comercial en la Embajada de España en Lisboa.

Reciba el señor Junco, que pasa una temporada en nuestra Isla con sus padres políticos los señores Bonet Moner, nuestra felicitación.

Ha llegado a Mallorca con objeto de pasar una corta temporada, nuestro querido amigo el Secretario General de la Cámara de Comercio de Barcelona D. Bartlomé Amengual.

Para Valencia salieron anoche en el vapor correo don Mateo Verd; don Miguel Tous; don Alberto Gomila Sansó; don Jaime y don Juan Vidal; don Jaime Valcaneras Bonet; doña Margarita Comas; don José Ballester Pou; don Jaime Vadell Proehns; don José A. Pascual Alomar y don Eduardo Galdentey Nicolau.

Anoche salieron para Barcelona en el correo marítimo don Jaime Llinás; el abogado don Jaime Enseñat Alemany; don Silvestre y doña Josefina Gasanovas; don Alejandro Pascual; don Francisco Baqueró Ruiz; don Ramón Fuster; doña Magdalena Vicens y don Enrique Serra.

Por vía aérea llegaron ayer tarde de Barcelona don Julio Mestre; don Lorenzo Mayol; don Luis Nogués; doña Margarita Pons; don Alberto Pascher; doña Nuria Mayol; don Estanislao Pellicer; don Antonio Ferrer; don Juan Gilabert; don José María y don Eugenio Simón y don Emilio Moreno.

Esta tarde marcharán a la ciudad condal en el correo aéreo don Joaquín Ramón Ballester; doña Ramona Turon Gelis; don Alejandro Reinos Curado; doña Asunción y doña María Jiménez Ruiz; don An-

tonio Morey y señora; don Joaquín y don Alberto Torres Serra y don Antonio Amorós Orts.

El Secretario de Gobierno de la Audiencia Territorial de Palma de Mallorca don Ignacio Crespo Pérez ha sido nombrado, en virtud de concurso, Secretario de Gobierno de la Audiencia Territorial de Albacete.

Ha llegado procedente de Burges, al objeto de pasar una temporada al lado de sus padres, nuestros distinguidos amigos don Guillermo Homar Reines, Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento y distinguida esposa, el Capitán Profesor de la Academia de Ingenieros don Rafael Homar acompañado de su señora esposa.

Les deseamos grata estancia en esta Ciudad.

A los 76 años de edad y 42 de vida religiosa ha fallecido en la Residencia de Montesión el H. Antonio Martí Rosselló, de la Compañía de Jesús.

Su muerte causará sincero pesar a cuantos le trataron, pues por su bondad y virtudes era muy considerado y tenido en gran aprecio.

D. E. P. Al R. P. Rector y Comunidad del Colegio Residencia de Ntra. Sra. de Montesión, enviamos nuestro más sentido pésame.

Con la nota de Sobresaliente y la calificación de Mención de honor, en brillantísimos exámenes efectuados en Barcelona, ha obtenido el título de Tenedor de Libros y los de Taquigrafía y Mecanografía, la gentil Srta. Margarita Canudas Martínez, hija de nuestro buen amigo don Jaime.

En el Altar Mayor de la Iglesia de los PP. Capuchinos, y por el Rvdo. Padre Atanasio de Palafrugell, fué bendecida la unión de la distinguida señorita Margarita Riera Mir, con don Rafael Ferrer Durán.

Fueron padrinos, por la novia su padre el Comandante de Artillería don Andrés Riera Gelabert, y la distinguida señora doña Catalina Durán de Ferrer, madre del contrayente.

Actuaron de testigos por la desposada su tío el industrial don Antonio Seguí Palmer; el Inspector de 1.ª de la Represión del Contrabando de la C. A. T. de Valencia, don Dionisio Mancha; el Comandante de Artillería don Jaime Ramón Vives, y el Capitán de la misma arma don José Pons Monjo; y por parte del novio su hermano don Antonio, sus hermanos políticos el Coman-

Transporte diario de correspondencia entre Palma y Barcelona

El Presidente de la Cámara de Comercio de esta capital ha recibido un telegrama de la Dirección General de Correos y Telecomunicación comunicándole que ha dirigido otro a la Administración de esta autorizando el transporte diario entre Palma y Barcelona, que sólo transportaban los días de itinerario ordinario, o sea, los lunes, miércoles y viernes, y que desde ahora transportarán también los martes, jueves y sábados, conforme había solicitado dicha entidad.

La Dirección General de Educación Popular nos comunica la necesidad de que los periódicos restrinjan el consumo de papel, dado que debido a la sequía las fábricas no pueden dar el rendimiento esperado.

Anoche marchó el Excmo. Sr. Capitán General

En el correo marítimo de Barcelona marchó anoche el que hasta ahora ha sido Capitán General y Jefe de las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire del archipiélago, el Excelentísimo Sr. don Juan Bautista Sánchez González, quien pasará destinado a la 5.ª Región Militar (Zaragoza).

Acudieron al muelle a despedirle, además de su distinguida familia, el Excmo. señor Almirante Jefe de la Comandancia General de la Base Naval de Baleares, señor Garcés de los Fayos; el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, señor Pardo Suárez; el Alcalde, señor Dezcallar; el Presidente de la Audiencia Marqués de Caballero; el Presidente de la Diputación Provincial, señor Blancs Boyesen; el General Gobernador Militar señor Alvarez Entrena; los Generales Sres. Durán, Tamarit, Gual Villalonga y García Ruiz; el Ilmo. Delegado de Hacienda, señor Fons; el Presidente de Sala, señor Alvarez Fernández; el Canónigo Arcediano, señor Ortega de la Lora; el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, señor Forteza Piña; el Comandante Millar de Marina, señor Fontana; el Jefe del Centro de Telégrafos, señor Llopart; el Delegado de la Transmediterránea, señor Roselló; el Delegado Provincial, Sindical, señor Rotger; el Director de la Prisión Provincial, señor Eseribuela; el Delegado del Tiro Nacional, señor Pomar y el señor Quint Zaforteza.

Había también todos los jefes de los distintos cuerpos de guarnición en esta plaza y muchos jefes y oficiales de los mismos.

El general señor Sánchez González, a quien acompañaba el ayudante el Teniente Coronel señor Feliu Blancs, se despidió de todos los citados señores estrechándoles la mano efusivamente y al dirigirse al buque fué saludado, brazo en alto por el numeroso gentío que presenció su marcha.

Llevo feliz viaje y que el acierto le siga acompañando en su nuevo mando.

Comandante de Caballería don Miguel Bonet Marcó, el Doctor don Guillermo Llopart de la Peña y su tío don Antonio Ferrer Ladaria, Ldo. en Farmacia,

Ejercicios de tiro

Para general conocimiento se hace público que el próximo día 11 de 8 a 11 horas de la mañana se efectuarán ejercicios de tiro de cañón con fuego real.

Se considera zona peligrosa el ángulo formado por la isla de Sa Porrassa, Punta Negra y la Isla d'en Salas en una profundidad de 6 kms.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. - Firmado: Juan Menor.

Ciclismo

MAÑANA POR LA NOCHE EN TIRADOR

Timoner, Fombellida y Palmer tras las motos grandes

Guillermo Timoner, el joven corredor de Felanitx que recientemente conquistara en Tortosa el Campeonato de España tras moto comercial, hará su presentación mañana por la noche en el Velódromo de Tirador, corriendo por primera vez tras el rodillo de las motos grandes, siendo enfrentado a Alejandro Fombellida, lo que justifica a gran espectación que dicha carrera ha despertado, ya que constituye la verdadera revancha del Campeonato de Tortosa con la ventaja que dicha revancha se efectúa corriendo tras las motos grandes, lo que prestará mayor emoción a la carrera.

Como tercero en discordia se alineará junto a Fombellida y Timoner el joven corredor Gabriel Palmer, cuya primera actuación tras moto en Campos constituyó la mayor sorpresa.

El estar próxima la celebración del Campeonato de España de dicha especialidad, presta mayor interés a la carrera de mañana, para la que se entrenan febrilmente los protagonistas, siendo públicos dichos entrenos.

Delegación Provincial Abastecimientos y Montes de Baleares

PRECIO D ELAS AL

A partir del próximo del actual los precios que regirán para las abastecimientos de esta isla serán los que en esta isla se indican.

Mayorista a detallista pesetas kg.

Detallista a público: pesetas kg.

El precio aprobado para alubias del cupo excedentes tuadas sobre muelle de Alcudia indistintamente campaña 1945-46 se fija en 349'90 pesetas Qm.

Lo que se hace público general conocimiento de Mallorca a nueve de mil novecientos cuarenta y cinco.—El Gobernador

Teatros y Cine

SALA ASTORIA

Esta electa Sala presentará hoy un exquisito yente programa doble.

El riguroso reestreno de "El lazo sagrado", verdadera joya de la vida, con sus dolores y alegrías, ilustra desesperanzas de tragedia.

Viven admirablemente sonajeros centrales dos artistas tan notables como Carole Lombard y James Stewart.

La otra película lleva por título "Entre nosotras", una ciosísima comedia, que esta originalísima artista Barrymore.

Este programa lo dedica Empresa del Astoria mente al público femenino.

G. GARCÍAS RIUTORI
PARTOS - ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consultorio: La Palma, 3

CLUB DEPORTIVO MALLORCA
Campo de Deportes "Es Ferret"

Habiéndose suscrito un crecido número de títulos propiedad de 3.000 ptas., se previene a los señores propietarios de títulos antiguos de 5.000 ptas. la conveniencia de formalizar la adquisición de los nuevos títulos que les corresponden, a fin de evitar que pueda cerrarse la suscripción sin haber ejercitado dicho derecho. Igualmente participa a los señores que han expresado el deseo de adquirir títulos se apresuren a formalizar los contratos correspondientes ya que seguramente en un plazo, breve quedará cerrada la suscripción.

Velódromo de Tirador
SABADO, DIA 11 A LAS 10'30 NOCHE

Timoner Fombellida Palmer
Tras motos stayer - 2 mangas

La conferencia de Potsdam

Cuando allá en Koenigsberg, el filósofo Kant redactaba el proyecto para una Liga de Naciones que organizase la paz, señalaba como característica de este organismo, y condición inexcusable, su universalidad; pero ahora, el marxista Stalin, zar de todas las Rusias, al colocar Koenigsberg bajo los pliegues de su bandera no parece haber recordado al gran idealista, puesto que logró conseguir de los dos poderosos jefes anglosajones que la Liga de Naciones que están creando se caracterice por la falta de universalidad.

En efecto: una Sociedad de Naciones, de la que se ausenta la patria patria de veinte pueblos, será, necesariamente, parcial, irrumpliendo así el objetivo, el fin de ese organismo. Cuando Enrique Bergson debía poner un ejemplo de sociedad abierta por su propia esencia y naturaleza, señalaba la Sociedad de las Naciones, pensando más en un organismo puro que en la Liga ginebrina, que era la existente en ese momento; aun cuando hay que reconocer, en honor de la difunta institución de Ginebra, que había tomado como lema aquella sentencia de Renán: "Exclusión de toda exclusión."

En la tradición de la cortesía diplomática, más aun en la tradición de la cortesía, sea pública o privada, no figura, ciertamente, el manifestarle a alguien que no será invitado, previamente a que ese alguien solicite el asistido el deseo de participar en la Asociación. Sin embargo, ahora, los tres poderosos vencedores, reunidos en Potsdam han querido, como cohetilla a sus medidas y acuerdos, manifestar que no recibirían con agrado cualquier petición del Gobierno español para figurar como miembro de ese organismo, anticipándose, de este modo, contra todo derecho y toda tradición, no sólo a un reconocimiento que no ha sido expresado, sino también a la libertad de movimientos de las demás naciones unidas, a las que se le echa encima, sin consulta previa y quizá contra el profundo anhelo de muchas, toda la pesadumbre coactiva de su poder.

El Derecho Internacional moderno es, ante todo, una creación española. Sus piedras básicas fueron colocadas en la Salamanca del Renacimiento por Francisco Vitoria y su escuela. Diez y siete años se publicaba en lengua inglesa un hermoso libro de James Brown Scott, libro ahora que recitar ese bello y justiciero estudio, añadiendo, como epílogo, que cuando se quiere llevar a la práctica y hacer carne de realidad el anhelo de los ideólogos españoles del siglo XVI, se considera que no puede colaborar a esa tarea jurídica de organización de la paz el Gobierno español, precisamente, se reconoce el derecho de tan gloriosa tradición, y que de las normas sustentadas por esos juristas ha hecho norma de su acción.

Ningún país posee una experiencia jurídica Internacional, una tan clara visión de las verdaderas esencias de ese Derecho como el nuestro. Pues la misma de una Sociedad de Naciones, nacida para perpetrar la paz, es española, por su origen y por su génesis histórica. La verdadera Liga de Naciones

ha sido — y en lo moral continúa siéndolo — el mundo de habla hispánica, con sus veinte Estados alumbrados por la raza que ha irradiado de Roma, eso que Makaulay llamaba "el genio divino de parir pueblos". Ahora, no sé con qué jerarquía y si con verdadera plenitud de personalidad y libertad o como meros acólitos, los veinte países creados por España podrán colaborar con las tareas del derecho y de la paz; pero España misma sólo puede hacerlo desde lejanías, lo cual, en cierto modo, digámoslo todo, al eximirle de responsabilidad histórica, por cuanto ahora se haga, permitirá que, en un mundo confuso y caótico, movido por pasiones, suene al menos una voz serena y objetiva en nombre de la razón. No quieren que seamos partícipes. Pues bien, si no parte, seremos juez. De ese modo, por retroteque, el juicio objetivo y sereno que habitualmente sólo posee el futuro, esa conciencia insobornable de la Historia, no faltará en ese turbado mundo contemporáneo. Que el poder encarnar el libre juicio histórico, con plenitud de independencia de la grande y general Historia, es cosa que va bien a España y que se expresa, como en ningún idioma, en el verbo español. Ya Carlos V, aquel gran rector de las Naciones Unidas del siglo XVII, decía que el idioma castellano no era el mejor para hablar de guerra; pero si mejor para dirigirse a Dios, para expresar los nombres divinos: Justicia, Derecho y Amor. En la algarabía contemporánea, cuando todo es parcialidad e incompreensión y todo está dominado por lo contingente y lo interesado, éno hace falta que el mundo oiga esas palabras nobles y eternas, cuyo valor no declina por acuerdos momentáneos destinados a ser objeto de rectificación? La característica de lo injusto es lo no racional, su índole transitoria, su fugacidad. Las naciones tienen remolinos como el viento, y, a la larga, lo verdadero prevalece. La arbitrariedad invoca en este caso cinco calumnias en serie: las de que el actual Gobierno español fué establecido con el apoyo del Eje, y que, por sus orígenes, su carácter, su actuación y su apretada asociación con los Estados agresores, carece de los requisitos para ser miembro del organismo.

Pero la verdad es que el actual Gobierno español fué proclamado en Burgos el 1 de Octubre de 1936, cuando ni un solo combatiente de los países del Eje estaba en el territorio nacional hispano. Donde se hallaban combatientes extranjeros, extraños en absoluto al destino español, era en el otro campo. No quiero para confirmar esta verdad citar sino un testimonio ciertamente parcial, pero de parcialidad de signo opuesto al Movimiento Nacional, de parcialidad al lado de nuestros adversarios. He leído hace poco el libro de Hemingway "Por quien doblan las campanas". El conocido escritor izquierdista llama a rebato en contra del Movimiento de Franco, pero resulta que el protagonista de su relato es un extranjero combatiente en el Ejército orjo, encargado de una misión estratégica que le ordena un general, tampoco español. Por sus páginas pasan las sombras de unos guerreros, cuyos nombres se resisten a la fonética hispana. Se llaman Kleber, Goltz, Lucasz.

Eran los que entraban en Madrid alzando el fuego que quemaba la carne hispana, dilatando una guerra que hubiese durado tan sólo unos días, a lo sumo dos meses; prolongando, es cierto, la guerra que había iniciado. Pues el Movimiento Nacional español surgió de la entraña de nuestra historia y nuestro pueblo contra una tiranía que después de cancelar a todos los discrepantes, asesinó oficialmente al jefe de la oposición parlamentaria, después de declarar el presidente del Consejo de Ministros que él "no era neutral ante las opiniones políticas de los españoles, sino beligerante". Guerra en la que en el hermoso arco de Carlos III de la calle de Alcalá figuraba el retrato de un jefe político, si, pero no español, sino eslavo.

El concurso de unos cuantos voluntarios a la causa de la España nacional no puede calificarse de ayuda por parte de las potencias del Eje, pues al Eje no pertenecían los católicos irlandeses ni los hermanos "viriatos" lusitanos. Y, por añadidura, creo recordar que un Comité de No Intervención, bajo el amparo de la Liga ginebrina, tuvo establecidos, según su propio entender, puestos fiscales para asegurarse de que el Movimiento nacional de Franco se nutría tan sólo de españoles. Y de ese Comité de No Intervención no estuvo ausente Inglaterra, puesto que lo presidía.

El Gobierno de Franco, fué, como era lógico, reconocido por la totalidad de Estados del mundo, con una sola excepción de todos conocida, y tanto los Estados Unidos como Inglaterra tienen acreditadas sus Embajadas, con relaciones diplomáticas normales.

Nadie las obligó al reconocimiento. Fué un acto voluntario. Y el Gobierno no ha variado. Es el mismo que ha sido objeto del reconocimiento. Y ha sido objeto después en plena guerra mundial, de un mensaje de Roosevelt y de palabras de justicia pronunciadas por el entonces primer ministro británico estimativos ambos del valor de la difícil, heroica y feliz neutralidad que Franco y su Gobierno supieron conservar cuando la guerra rondaba a España.

La zona pacífica de nuestra tierra les permitió a las Naciones Unidas preparar su victoria. Otrando así siguió el Gobierno español las rutas normales de su naturaleza como Estado que confiesa tener por norma suprema la doctrina cristiana, es decir, el ideal de paz, la única paz verdadera proclamada hasta hoy en el orbe.

Pero en el siglo XIX se publicó un librito indigno bajo el título "Christo nunca ha existido", quizá ahora se publique algún panfleto demostrando que sí existió, pero que era fascista, y un tercero alegando que quienes representan la tradición internacionalista y pacifista de la Salamanca del Renacimiento son todos los Gobiernos del mundo menos el español. Nada de eso, ni de nada sin embargo le impedirá a la España de Franco darle a la obra de seguridad y paz que se proyecta su concurso en lo espiritual y en lo material; palabras de amor, reconciliación y caridad por encima de toda ofuscada vehemencia. Y la caridad activa de su compañía y su comercio y sus recursos a toda una herida, mutilada Europa, a todo un herido mundo doliente aun de cuerpo y de alma.

Eugenio MONTES
(De A. B. C.)

del Gobierno Civil

AYER REGRESO DE SU VIAJE A MENORCA EL SR. GOBERNADOR

Acompañado de su Secretario particular señor García Martín y a bordo del vapor correo "Rey Jaime II", ayer llegó a Palma de regreso de su viaje a Menorca el Excmo. Señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don José M. Pardo Suárez.

Sea bienvenido.

VISITAS

En el día de ayer el señor Gobernador recibió las siguientes visitas: El Secretario del Excmo. Ayuntamiento de Palma, señor Conrado; don Lorenzo Capllonch; don Cayetano Forteza Coll, Jefe de Centuria; una representación de señoras de la Gota de Leche; don Juan Beltrán Malquez; la señorita Juanita Mut y don Martín Gual Tauler.

EL SR. GOBERNADOR EN MAHON

De la edición del pasado día 8 de los corrientes de nuestro colega el órgano del Movimiento en Mahón "Menorca", copiamos lo siguiente:

"Conforme anunciamos en nuestra edición, esta mañana ha llegado procedente de la capital de la provincia el Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento en el archipiélago, camarada José Manuel Pardo Suárez, el cual pisa por vez primera nuestra isla. Le acompaña el Secretario del Gobierno Civil, camarada Luis García Martín.

Nuestra primera Autoridad Civil y Política provincial tiene el propósito de visitar todos los pueblos menorquines antes de regresar a Palma de Mallorca, lo que efectuará probablemente el mismo día de hoy.

En el muelle han bajado a recibir al camarada Pardo Suárez, el Ilmo. señor Delegado del Gobierno y Jefe Insular del Movimiento, camarada Cromacio Abadía; el Alcalde de la ciudad, camarada Juan Victory Manella; el Comandante Naval de Menorca, Capitán de Navío don Francisco Muñoz; el Comandante Jefe de Estado Mayor don Luis Carmona en representación del Excmo. señor Gobernador Militar; el Arcipreste de Mahón, Rdo. don Antonio Tutzó García de la Parra que ostentaba la representación del Prelado diocesano; el Secretario Insular del Movimiento, camarada Antonio Yguialada; el Delegado de Educación Popular, camarada Fernando Jansá; la Delegada de la Sección Femenina y Auxilio Social, camarada Mercedes Chavala; el Delegado Sindical, camarada Manuel Paredes; el de Administración, camarada Bartolomé Olivar; de Información, camarada Reviriego; de Sanidad, camarada Pablo Mir; de Transportes y Comunicaciones, camarada Emilio Seguí Linares y Regidora de las Juventudes Femeninas, camarada Maruja Quintero; Inspector Jefe del Cuerpo Policial, camarada Juan Díaz; Secretario de la Delegación del Gobierno, camarada José María Vinent; Capitán de la Guardia Civil, don Fulgencio Martínez y Jefe de la Policía Armada don Félix García.

Menorca al honrarse en saludar al señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento y prestarle el acatamiento de su disciplina política le ruega acepte los sentimientos de afecto y los deseos de que guardará un grato recuerdo de su estancia entre nosotros."

Futbol

NOTA DEL C. D. MALLORCA

Se pone en conocimiento de los señores aficionados y simpatizantes de este Club, que a partir de esta fecha y hasta el día 31 del mes actual se procederá en nuestras oficinas, calle General Mola, 3, a la admisión de nuevos socios, libres de pago de cuota de ingreso.

Al objeto de evitar aglomeraciones en los últimos días del plazo señalado, rogamos a los señores interesados que acudan cuanto antes a las citadas oficinas para rellenar la hoja de inscripción.

Palma, 6 de Agosto de 1945.

CULTOS

PARA MAÑANA Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia de Santa Clara, que las religiosas de dicha Comunidad dedican a su Madre Santa Clara. Exposición a las 5 de la tarde. A las 7:30, rezo de la Corona, completas, sermón por el Rdo. P. Francisco Company, T. O. R. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la iglesia de San Felipe Neri. Adoración Nocturna, Turno de Guardia, S. Felipe Neri. Visita a la Corte de María. A la Virgen del Puig, en San Jaime.

LIRICO BALIAR

HOY

Un programa monumental

Luz torrefactiva de los siete iorobados

con

Antonio Casal

Señorita en desgracia

Joan Fontaine
Fred Astaire
George Murphy

Noticiero insular

BECAS DE LA DIPUTACION

En cumplimiento de lo acordado por la Comisión Gestora de esta Diputación provincial, se abre público Concurso para la provisión de una Beca para estudios Universitarios y una para estudios propios de Ingenieros Civiles, Arquitecto, Perito Agrícola o Perito Industrial, destinadas a estudiantes en quienes concurren las siguientes condiciones:

- a) Ser español, natural de esta provincia y residente en ella, o natural de otra provincia con residencia mínima de 10 años en la de Baleares.
- b) Ser mayor de 17 años y no exceder de 25.
- c) Carecer el aspirante y su familia de recursos suficientes para sufragar los gastos de sus estudios.
- d) Ser de buena conducta social, moral y religiosa.
- e) Pertenecer al S. E. U. o acreditar su adhesión al G.M.N.
- f) Demostrar debido aprovechamiento y aplicación en los estudios cursados.
- g) No disfrutar de ninguna otra pensión concedida para o en razón de estudios por esta Diputación o cualesquiera otra Corporación o Entidad.

Cada Beca estará subvencionada con la cantidad anual de 3.600 pesetas, que será abonada a los respectivos becarios por mensualidades adelantadas en nueve plazos, uno en cada uno de los meses de octubre a junio, ambos inclusivos, de cada curso escolar.

La duración de la pensión será por el tiempo que corresponda a los cursos que falten al pensionado para terminar su carrera en la respectiva Facultad o Escuela, siempre que ellos fueren cursados con el debido aprovechamiento.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Llegó de Barcelona la motonave postal "J. L. Sistié". Al hora de itinerario salió para el mismo puerto de procedencia. Llegó de Mahón el vapor "Rey Jaime II".

Salió para Valencia el vapor correo "Mallorca".

Han sido despachados: Para Ibiza la balandra "Rafael Verdura". Para Gandía el pailebot "Miguel Caldentey".

Ayer tarde llegó de Valencia el pailebot "Roberto".

CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 9 Agosto de 1945. Primer premio de 25 pesetas al número 321. Premios de 2'50 pesetas a los números 21 121 221 421 521 621 721 821 y 921.

DETENCION DEL AUTOR DE VARIOS HURTOS DE GALLINAS

Mariano Rosselló Costa, natura y vecino de Ibiza, sin oficio conocido, de conducta poco recomendable y con gastos superiores a su posición social era vigilado por la Guardia Civil de la Jefatura de aquella ciudad, por lo que al tener noticias la expresada fuerza de que en la demarcación de San Jorge, de aquel término municipal, se habían cometido diferentes hurtos de gallinas, procedió a su detención e interrogatorio, el cual dió por resultado se confesara autor de los mismos, manifestando los vendía a los dueños de los puestos de la Plaza de Abastos de la expresada ciudad. El delincuente ha sido puesto a disposición del señor Juez de Instrucción de Ibiza.

SINDICATOS DEL METAL Y TRANSPORTES

Se notifica a los afiliados al Sindicato de Transportes grupo Transportes por Carretera, lo mismo que a los del Sindicato del Metal, grupo Automóvil, que se han recibido listas de coches y material, próximos a poner a la venta, obrando en las oficinas de estos Sindicatos las listas correspondientes.

PARA LA CONSIGNACION DEL TEMPLO DE LOS ANGELES

Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca ha sido puesto un tren especial para los invitados, que saldrá de Palma a las 9'15 para regresar una vez terminada la función.

DE IMPORTANCIA PARA LOS COMERCIANTES EXPEDIDORES DE LECHE

Nota de la Inspección Municipal Veterinaria

Al objeto de controlar eficazmente la calidad de la leche foránea que por ferrocarril, camiones, etc., afluye a esta capital, y hacer responsable de la misma al comerciante expedidor que la remita en malas condiciones, a partir de la fecha de la presente nota y en el plazo de ocho días, todos los envases deberán reunir los siguientes requisitos:

- a) En sitio perfectamente visible llevarán una placa metálica de 10x5 cm. en la que se grabará el nombre y apellido del expedidor, domicilio y pueblo de residencia.
- b) El cierre de los envases estará provisto de precinto metálico.

Toda la leche que no circule en jarrones que no reúnan las condiciones será decominado o inutilizado.

Palma, 9 de Agosto de 1945.

LA CONCESION DE CABILDOS INSULARES EN BALEARES

El Ateneo de Mahón ha cursado el siguiente telegrama:

"Al Excmo. Sr. Jefe de la Casa Civil de S. E. el Jefe del Estado. — Nombre Ateneo Mahón, representante cultura menorquina. Ruégale transmita a S. E. sentimientos de respeto y profundo agradecimiento por aprobación Ley Bases Administración Local que concede facultad Gobierno para constituir archipiélago balear régimen Cabildos Insulares. Salúdale. — Francisco Aristoy, Presidente."



TEATRO PRINCIPAL

HOY desde las 4 de la tarde Extraordinario programa doble

U serás mi marido por Sonja Henie y John Payne

La Tía de Carlos por Jack Benny y Kay Francis

M. Bordey Antich
Toco-Ginecólogo municipal por oposición
Participa su regreso Pont y Vich, 14-4.

Nombramiento de Altos cargos del Ministerio de Obras Públicas

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy los siguientes nombramientos del Ministerio de Obras Públicas:

Nombrando Subsecretario del Departamento a don Francisco Javier Marquina.

Director General de Caminos a don Alfonso Sánchez del Río.

Director General de Ferrocarriles, Tranvías y Transportes por carretera a don José García Loma Cossío.

Delegado del Gobierno en el canal de Isabel II, a don Bernardo de Grande Calleja.

Referendum en Francia

París. — De Gaulle ha decidido que se celebre un referendum sobre la cuestión constitucional a pesar de la oposición de la Asamblea asesora que el 29 de julio pasado de votó el proyecto gubernamental.

El Consejo de Ministros en la tarde de ayer tomó asimismo otras decisiones en relación con las próximas elecciones decisivas que tampoco merecieron la aprobación de la Asamblea Asesora.

Las elecciones se celebrarán en octubre próximo.

2.117 colaboracionistas belgas condenados a muerte

Bruselas. — Hasta la fecha 2.117 colaboracionistas han sido condenados a muerte en Bélgica, según se anuncia oficialmente.

100.000 rusos serán repatriados de Suiza pero no quieren volver a Rusia

Berna. — El día 10 saldrá de Suiza el primer millar de rusos internados en el país, que son en total unos 100 mil.

El Gobierno helvético ha decidido obligar a la repatriación a los soldados rusos que lucharon en el ejército alemán y no querían volver a la URSS.

Portugal a la hora normal

Lisboa. — Además del retraso de una hora que se implantará el 25 del corriente, el último sábado del próximo Octubre se retrasará otra hora, volviendo al régimen normal o sea a la hora solar.

El incremento del catolicismo en los EE. UU.

Ciudad del Vaticano. — Según los más recientes datos estadísticos, los católicos bautizados en los Estados Unidos en el pasado año de 1944 ascienden a 543.970, de ellos 24.908 adultos convertidos. Así el número total de católicos llega casi a 24 millones.

Hay un aumento en el clero de 702 respecto al año precedente. En cuanto a los institutos religiosos femeninos crecen por miembros y llegan así a 138.979, mientras que los masculinos aumentan 432.

CARRION 5 TONELADAS con carrocería de hierro y volante. Urge venta. Informes: Vía Roma, 84.

Se establece un subsidio para los obreros afectados de paro por escasez de energía eléctrica

EL ALUMBRADO SE AUMENTARA CON UN 20 POR CIENTO Y CON UN 10 LA FUERZA MOTRIZ

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy un decreto ley estableciendo un subsidio para el personal obrero afectado por el paro originado por la escasez en el suministro de energía eléctrica.

En virtud de este decreto el personal obrero tendrá derecho, reconocido a partir del 1.º de Agosto, a percibir semanalmente las cinco sextas partes de los jornales correspondientes a la semana normal de horas.

Las diferencias serán adelantadas por las empresas a éstas percibirán las dos terceras partes de las cantidades anticipadas de la Caja de Compensación por paro por escasez de energía eléctrica por el citado decreto se creó. La Caja de Compensación nutrirá con el 20 por 100 sobre las facturas de alumbrado y un 10 por 100 sobre las de fuerza motriz.

Un periodista norteamericano reconoce lo que representó la neutralidad española

Nueva York. — En su último artículo sobre la subida al poder de los laboristas británicos publicado en el periódico "Journal American" el periodista Westbrook Pegler se refiere a España y dice: "A Laski no le gusta el Gobierno de Franco, al que Mr. Churchill elogió en su día por la conducta que siguió durante la guerra. Sin embargo, el hecho es que, como proclamó entones Churchill, Franco hubiera permitido que Hitler se apoderara de Gibraltar y no hizo. Si Franco hubiese accedido, quizá la invasión norteamericana en Africa hubiera resultado imposible, o la aventura, sin Gibraltar, nos hubiera costado a nosotros un medio millón de muertos."

Repercusión de los comentarios españoles de Potsdam en Portugal

Lisboa. — La prensa portuguesa ha reproducido extensamente los comentarios de los periódicos madrileños sobre la declaración de Potsdam.

Del diario "Ya" recoge el párrafo relativo a la resistencia que ofreció España a la fuerte presión de los países del Eje para que entrase en guerra contra los aliados.

De "Arriba" recoge la acusación de potencia antidemocrática dirigida a Rusia, combatiendo con un artículo publicado en "The Observer", Londres.

De "A B C" transcribe el artículo de Eugenio Montes con las siguientes frases: "El Gobierno español es absolutamente nacional y no todos los voluntarios que combatieron en la guerra de Franco en la guerra llegaron de los países del Eje. Tomaron parte en la lucha los portugueses y portugueses."

Noticiero nacional

NOMBRAMIENTOS

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado" publica dos decretos de la Presidencia del Gobierno por los que se dispone cese en el cargo de vicepresidente del Instituto Nacional de Industria, don Mario Herranz Urquiaga y se nombra para sustituirle a don Joaquín Planell Riera.

Por otro del Ministerio de Industria y Comercio se dispone cese en el cargo el subsecretario de Industria, don Juan Granell Pascual, y se nombra para el mismo a don Eduardo Morello Llasera.

El "Boletín Oficial del Estado" publica decretos de Industria y Comercio disponiendo cese en el cargo de Director General de Minas y Combustible a don Eugenio Custa y Ruidiaz y nombrando para el mismo cargo a don Juan Gavella Laborde.

EL PRECIO DEL ARROZ

Se fijan los precios del arroz y se regula la campaña arrocería de 1945-46. Los precios que registrarán para el arroz cáscara procedente de la actual cosecha serán los siguientes: Variedades comunes zonas productoras de Valencia, Castellón y Gerona, 150 pesetas 100 kilos de mercancía sana, seca y limpia, puesta en los graneros del productor. Los precios de venta del quintal métrico peso neto del arroz blanco co-

AUXILIO SOCIAL

El próximo domingo, 12 de Agosto, se celebrará la 1.ª Sesión de la Comisión de Auxilio Social.

LLUVIA EN VALENCIA

Valencia. — Lluve en Valencia desde esta mañana. De continuar la lluvia habría enormes beneficios en la cosecha de arroz, así como en otros cultivos.

LA COMISION DE COOPERACION FRANCESA EN VALENCIA

Valencia. — Son esperados en Valencia los miembros de la Comisión de compras francesas que se encuentra en actualidad en San Sebastián para tratar acerca de las posibilidades de compra de diversos artículos alimenticios entre ellos arroz.

DECLA... NIST... Fue l... Ministr... Transp... prestó... desde q... Decla... meses de... Vio... man... cuando... las ex... nes. Cont... del defen... frances... van a lo... que el n... temco y... procurar... las comu... más not... Las con... de proli... destruir... calones... franceses... de su fu... antes de... Fue crea... pial aler... la parte... INTERRO... THELO... Sometid... festigo... ar de tra... de los aler... emplearon... con una t... pasiva... DECLARAC... RANTE... A contin... ración e... nien main... agosto de... un ultim... es, en el... UN DO... MINISTERIO... PIMENT... ANTONIO... GARCIA... MARI... JOHN C...

EL PROCESO CONTRA PETAIN

DECLARACION DEL EXMINISTRO BERTHELET

Fue llamado Jean Berthelet, Ministro de Comunicaciones y Transportes de Vichy, quien prestó declaración como el 23 testigo de descargo y el 45 desde que empezó el juicio.

Declaró que durante veinte meses formó parte del Gobierno. Vió a Pétain todas las semanas y siempre le apoyó cuando trataba de resistir a las exigencias de los alemanes.

Contestando a una pregunta del defensor Isorni acerca de la forma con que los obreros franceses del transporte servían a los alemanes, manifestó que él no era político sino técnico y que su misión era procurar que el transporte y las comunicaciones fuesen lo más normales posible.

Las condiciones del armisticio prohibían a Francia que destruyera la red de comunicaciones y estipulaba que los franceses serían responsables de su funcionamiento, como antes de estallar la guerra. Fue creada una Comisión especial alemana para investigar esta parte del armisticio.

INTERROGATORIO DE BERTHELOT

Sometido a interrogatorio el testigo manifestó que a pesar de trabajar a las órdenes de los alemanes los franceses emplearon siempre que pudieron una táctica de resistencia pasiva.

DECLARACION DEL ALMIRANTE BLEHAUT

A continuación prestó declaración el Almirante Blehaut quien manifestó que el 19 de agosto de 1944 recibió Pétain un ultimatum de los alemanes, en el cual se le conmi-

naba para que fuese a Berlín.

El Mariscal dijo que no tenía intención de salir de Vichy; y señaló que Laval no dejó París, por su propia voluntad, sino que fué obligado a ello. Los alemanes que se encontraban en Vichy trataron de presionar a Pétain; pero éste se mostró inflexible.

El Almirante continuó su declaración, diciendo que entonces los alemanes no resistieron, afirmando que disponían de medios para obligarle. En ese momento entró en la habitación donde se desarrollaba la discusión, el Ministro de Suiza y los alemanes se activaron de repetir sus insistentes exigencias. Cuando salió éste de la habitación, Pétain y yo fuimos obligados a subir a un automóvil.

Preguntado por el Presidente del Tribunal respecto al papel que desempeñó Pétain en Sigmaringen, el testigo dijo que había cuatro grupos distintos: el de Pétain, el de Laval, el de los Ministros no colaboracionistas y el de los colaboracionistas, acudidos por de Brignon. Pétain nunca participó en este Gobierno e incluso protestó contra él.

También dijo que los alemanes trataron de evitar que el Mariscal volviese a Francia y solo, tras de 36 horas de negociaciones, se llegó a un acuerdo por el que un diplomático suizo entró en Alemania y acompañó al Mariscal al otro lado de la frontera.

DECLARACION DEL GENERAL DEBENY

El general Debeny que fué Director de los Servicios del armisticio en Vichy desde 1943 hasta 1944 y acompañó a Pé-

tain siempre regresando con él para ser juzgado en Francia, declaró a continuación como testigo de descargo.

Insistió en que el Mariscal se negó rotundamente a abandonar Francia, pero fué obligado a ello por los alemanes.

Durante el destierro la mayor preocupación de Pétain fué que los alemanes le trasladaran al redueto de Hitler en el Sur de Alemania, y no le permitieran volver a Francia. Pétain salió de Sigmaringen en la noche del 20 de abril y fué llevado a Wangen, de donde debía ser trasladado a otro castillo. El Mariscal protestó.

Al día siguiente, los aliados bombardearon los alrededores de la residencia de Pétain, quien se negó a moverse y dijo que esperaba la llegada de las tropas francesas. Los alemanes dijeron que tenía que partir a las dos y media de la madrugada.

Ante la nueva negativa de Pétain, los alemanes hicieron otras gestiones. El Mariscal se metió en la cama y poco después llegó un oficial alemán quien le comunicó que sería trasladado a la frontera suiza. Después de recibir las garantías deseadas Pétain se dirigió a Aphergez, en la frontera, donde la aviación aliada realizó un intenso bombardeo.

DECLARACION DEL COMANDANTE ARCHAMBAUD

Paris.—Con la declaración del comandante Archambaud, trigésimo testigo de descargo, comenzó esta tarde la decimaséxta sesión de la vista del proceso contra el Mariscal Pétain.

Archambaud declaró que el 9 de noviembre de 1940 y por sugerencia del Almirante Auphan, Ministro de Marina de Pétain, envió un telegrama secreto a Darlán, en África del Norte, en el cual le decía que contaba con su confianza y le daba instrucciones para que no entregase los aeródromos de esa zona a los alemanes.

Añadió después que Laval marchó a Alemania para celebrar una entrevista con Hitler y él recibió un telegrama de Darlán en el cual anunciaba su intención de entregar los aeródromos a los aliados y aceptar la propuesta de armisticio.

Weygand y Auphan recomendaron a Pétain que aceptase las proposiciones y el Mariscal se mostró conforme. Este último telefonó a Laval a Munich y éste le dijo que estaba a punto de celebrar una entrevista con Hitler y si el Mariscal aceptaba el armisticio él se vería obligado a dimitir.

Seguidamente declaró el testigo que Pétain ordenó al Almirante Auphan que enviase a Laval un telegrama transcribiéndole el enviado ya a Darlán, y en cual concedía a éste plenos poderes.

El día 12 de noviembre, Pétain recibió las condiciones del armisticio del Gobernador General Nogués y prometió estudiarlas. El día 13 el Mariscal recibió las condiciones políticas convenidas entre Darlán y los norteamericanos. A presencia de Weygand y Auphan envió a Darlán un cablegrama aprobándolas.

Dijo también el testigo que Auphan envió otro cablegrama a Darlán en el cual le decía que las condiciones habían sido aceptadas, pero que antes de dar la respuesta definitiva definitiva tenía que consultar con los alemanes. El 15 de noviembre, Auphan dimitió como Ministro de Marina, después que Pétain

hubo desautorizado a Darlán, obligado por los alemanes.

Manifestó también que debido al riguroso control de la Comisión de Armisticio alemana habría sido imposible conseguir que zarcase la flota, ya que a los pocos instantes hubiese quedado sometida al bombardeo de la Luftaffe.

Dijo que uno de los mensajes secretos de Auphan a Darlán liberaba a los oficiales franceses en África del Norte de su juramento de obediencia a Pétain.

DECLARACION DE RENE NORGUET

Seguidamente prestó declaración René Norguet, quien manifestó que durante la ocupación alemana, los obreros franceses sabotearon clandestinamente los esfuerzos alemanes, con plena aprobación de Pétain.

Agregó que él informaba a Pétain de estas actividades y el Mariscal le aconsejaba que continuase la tarea.

Los alemanes se apoderaron de todo lo que consideraron que les sería útil; pero los franceses ocultaban las máquinas, herramientas y materias primas.

A consecuencia del sabotaje muchos obreros fueron deportados a Alemania muriendo allí. El Mariscal Pétain sabía lo que estábamos haciendo.

DECLARACION DE DE BRIGNON

El testigo siguiente fué el antiguo Embajador del Gobierno de Vichy, de Brignon.

Comenzó su declaración diciendo que informaba con toda fidelidad al Mariscal de sus gestiones como emisario de Vichy ante las autoridades alemanas en París.

De Brignon era esperado con gran expectación en la sala, que estaba casi tan concurrida como los días anteriores, cuando la declaración de Laval.

El testigo dijo que su misión consistía en servir de intermediario entre Vichy y los alemanes.

El Presidente del Tribunal preguntó si Pétain tenía conocimiento de sus actividades y contestó que, como había dicho, le informaba con toda fidelidad y siempre que celebró una entrevista con él le dió a conocer sus sentimientos.

Al contestar a nuevas preguntas del Presidente, acerca de su actitud hacia los alemanes, manifestó que cree que sus sentimientos son bien conocidos de todos; pues los había expuesto desde 1923. Siempre me mostré partidario del acercamiento germano-francés para evitar la guerra. Compartí esta opinión con muchos franceses. A Vichy fué llamado por Laval.

Según de Brignon, Pétain era partidario de la política del resurgimiento de Francia, mediante negociaciones con los alemanes y siempre oyó decir a Pétain que no debía haberse declarado la guerra, así como que era necesario reconciliarse con Alemania. Agregó que el Mariscal se expresó en esta forma, especialmente en la época de la entrevista de Montoire.

Insistió en que la política de Pétain se basaba en los deseos de mejorar la suerte de Francia mediante sus relaciones con Alemania, aunque había muchas facetas que podían considerarse como un doble juego, pues en Vichy había muchos puestos ocupados por "verdaderos handóleros".

Luego explicó como se entrevistó en Vichy con el Embajador alemán, Abetz, quien le manifestó que todos los es-

fuerzos para un acercamiento estaban llenos de dificultades y que el Fuhrer estaba muy fijo con Francia. "Yo le conté a Laval esta entrevista y él se la comunicó a Pétain, mientras yo volvía a París a hacer lo posible para mejorar la atmósfera.

De Brignon dijo a continuación que Hitler y los demás jefes alemanes eran quienes tomaban las decisiones y los franceses carecían, en absoluto, de autoridad.

También describió el testigo la reunión de Laval con Abetz en la línea de demarcación antes de la entrevista de Montoire, de lo cual se le dió cuenta al Mariscal, quien expresó posteriormente su sorpresa por no haber sido informado de las conversaciones de Laval con los alemanes.

Pétain hizo dos peticiones a los alemanes: la liberación del general Laure, prisionero de guerra; y permiso para visitar los campos de concentración.

El Mariscal Keitel aceptó ambas; pero se negó a cumpirlas después; por lo cual Pétain y Laval protestaron.

El testigo declaró que el telegrama dirigido por Pétain a Hitler, después de la operación de Dieppe, existió en realidad.

A continuación habló de los preparativos que realizó Laval para que el Mariscal visitase París, con motivo del traslado a la capital francesa de los restos del "Aguilucho". El día 13 de diciembre Laval salió para Vichy, acompañado de su hija y de mí mismo, dijo.

Habíamos concertado con Pétain hasta el último detalle de su estancia en París. A las 3 de la tarde, Laval vino a verme y me dijo que Pétain había exigido la dimisión de todos los Ministros; pero que sólo aceptó la suya y la de otro. El Hotel donde residía Pétain estaba lleno de policías.

Sala Astoria

OFRECERA HOY

UN DOBLE PROGRAMADE LA MAXIMA EXQUISITEZ

MERCURIO FILMS S.A. Presenta

CAROLE LOMBARD JAMES STEWART



EL LAZO SAGRADO

Diana

BARRYMORE

ENTRE NOSOTRAS

Próximo programa

«LA BOLA DE FUEGO» -- «EL VAQUERO Y LA DAMA»

Excursión a las Cuevas de Artá
 Todos los sábados
 FOMENTO DEL TURISMO y Agencias de Viaje

RIALTO-MODERNO

HOY

Shirley Temple en

Quiero ser mujer

y

Solo se vive una vez

con Sylvia Sidney
 Henry Fonda

Jueves próximo: SU VIDA INTIMA por Charles Boyer y Margaret Sullavan. 1.ª jornada EL CAPITAN MARAVILLAS.

ORIENTAL

HOY

La puerta cerrada

por Libertad Lamarque

TOSCA

con Imperio Argentina

Lunes: AVENTURAS DE JIM BAXTER y LA MARCA DEL ODIÓ por Bob Steile.

RUEDAS DE GOMA

Coches - Velos - Muebles etc.

CASA CODINA

Plaza de España, Palma

Rusia inicia las hostilidades...

(Viene de la 1.ª) Las aéreas de la tercera flota contra la metrópoli japonesa, dice el comunicado de Nimitz que continúa a la hora de ser expedido el parte oficial, 9 horas más tarde de haberse iniciado.

Nimitz anuncia que la escuadra del Pacífico ayudará a las operaciones rusas y predice que el poderío combinado de las naciones unidas provocará en breve plazo la derrota total del Japón.

Finaliza su comunicado dando la bienvenida a Rusia como poderosa aliada en la guerra contra el Japón.

INTERES POR LO QUE DIRA HOY EN SU DISCURSO SOBRE EL JAPON EL PRESIDENTE TRUMAN

Washington.—Quien apueste sobre la rendición del Japón en los próximos días tiene grandes probabilidades de ganar ha declarado un alto jefe militar norteamericano, comunicando el corresponsal en Washington de la Agencia Reuter.

Todos los norteamericanos, añade, esperan con mucho interés el discurso radiodifundido que ha de pronunciar Truman mañana viernes a las 3 horas de la madrugada. Según los círculos oficiales será una última oportunidad del Japón para evitar una desolación.

EL EJERCITO SOVIETICO INICIA SUS ATAQUES CONTRA LOS JAPONESES EN MANCHURIA Y COREA

Londres.—Radio Tokio ha difundido el siguiente comunicado del Cuartel General Imperial: Poco después de medianoche, a eso de la una de la madrugada del día 9 de agosto el ejército soviético ha iniciado varios ataques contra nuestras fuerzas, después de haber cruzado las fronteras oriental y occidental de la Manchuria.

Los ejércitos japoneses de la Manchuria de guarnición en las regiones afectadas han efectuado un contraataque en defensa propia, librándose ahora combates con el ejército soviético. Pequeñas formaciones de aviones de las fuerzas aéreas rusas efectuaron esta madrugada ataques dispersos contra distintos puntos del Norte de Manchuria y Corea.

COMENTARIO DE BYRNES SOBRE LA SALVACION DE LOS JAPONESES

Washington.—El Secretario de Estado Byrnes, ha declarado en la conferencia de prensa que los japoneses les queda poco tiempo por cierto para salvarse de la destrucción que les amenaza.

PUNTOS POR DONDE HAN CRUZADO LA FRONTERA DE MANCHURIA LOS EJERCITOS DE LA U.R.S.S.

Londres.—Radio Tokio dice que los puntos donde las tropas han cruzado la frontera de la Manchuria son los siguientes: Por el Este, cerca de Hunchun, no lejos de la unión de las fronteras de Rusia, Manchuria y Corea; por el Oeste, cerca de Manchuli en el ferrocarril transiberiano, no lejos de la unión de las fronteras de Siberia, Mongolia exterior y Manchuria.

La emisora japonesa añade que los aviones soviéticos han bombardeado las ciudades de Rashin y Fensanensan y otros puntos al Norte de Corea, así como Harbin, Kirin, Hailer y Chiamussur en Manchuria.

MANCHURIA ADOPTA MEDIDAS PARA SU DEFENSA

Londres.—El Gobierno de la Manchuria ha proclamado el estado de defensa para repeler la ilegítima invasión del ejército soviético, anuncia Radio Tokio.

Otras noticias, procedentes

de Singking, añadió la emisora japonesa, dicen que ha sido convocado el Consejo de Estado y se han adoptado medidas para el empleo inmediato de todo el potencial de la nación.

LA VENTAJA DE RUSIA DESPUES DE ENTRAR EN GUERRA

Bombay.—Al declarar la guerra al Japón, la Unión Soviética ha logrado asegurarse el papel más importante en la organización de la postguerra en toda el Asia, según se ha declarado en los círculos indios que añaden que antes de tomar esta decisión, Moscú obtuvo probablemente concesiones por parte de Inglaterra, EE. UU. y China en la Conferencia de Potsdam.

EL ACUERDO DE POTSDAM

Londres.—En la primera fase de la Conferencia de Potsdam Churchill acordó con Stalin que en caso de que no diera resultado positivo el ultimátum, de Inglaterra, EE. UU. y China al Japón, la Unión Soviética declararía la guerra a dicho país, según el colaborador militar del "Yorkire Post".

Attlee confirmó el acuerdo. Por su parte Stalin ha declarado que "había prometido a Chiang Kai-Chek no permitir a los japoneses concentrar fuerzas permanentemente en el continente asiático por ser una amenaza tanto para China como para Siberia."

NO SE PUEDE DECIR LO QUE VA A OCURRIR: ¿LA PAZ?

Washington.—El Presidente Truman ha llamado a la Casa Blanca al Secretario de Guerra Stimson, al Presidente de la Oficina de Producción de Guerra, al Director de Movilización Sinery y al Administrador de precios, Bowles, quienes se negaron a hacer comentarios sobre la llamada del Presidente.

También se han entrevistado con el Presidente en presencia de Byrnes los especialistas en bombas atómicas general Leslie Groves y los doctores James, Conat y Nanvevar Busch. El secretario de Prensa del Presidente Truman dijo a los periodistas: "No pueden decir ustedes lo que ha de ocurrir durante el día de hoy" pero se negó a confirmar o desmentir si los anuncios de la Radio de Tokio de una importante declaración se refieren a negociaciones entre el Japón y los aliados.

LO QUE TRATARÁ TRUMAN EN SU DISCURSO

Washington.—Truman dará a conocer parte del acuerdo concertado con Rusia para que esta potencia se uniese a los aliados en la guerra del Extremo Oriente en el discurso que pronunciará en la madrugada del viernes.

Según el Secretario del Presidente, también facilitará algunos detalles sobre la conferencia de los tres y tratará brevemente de la bomba atómica.

LOS RUSOS SE DIRIGEN CONTRA UN IMPORTANTE CENTRO FERROVIARIO DE MANCHUKUO

Washington.—Los rusos atacan con el fin de conquistar el importante centro de Harbin, según declaran en los círculos militares norteamericanos. Harbin constituye el centro más importante del sistema ferroviario de Manchuria.

Elecciones y referendium en Francia

París.—El 21 de octubre se celebrarán elecciones generales en Francia, según se anuncia oficialmente.

El mismo día tendrá lugar el referendium popular sobre la nueva Constitución.

Llegada del nuevo Gobernador de Barcelona

Barcelona.—En el expreso de Madrid ha llegado el nuevo Gobernador Civil y Jefe Provincial don Bartolomé Barba, acompañado de su secretario político y del Inspector Nacional de Sindicatos.

En el apeadero del Paseo de Gracia fué recibido por el Jefe Superior de Policía, por el Delegado provincial de Sindicatos y otras muchas autoridades y jerarquías.

Barcelona.—El nuevo Gobernador Civil de Barcelona, don Bartolomé Barba, ha tomado posesión de su cargo a la una y media de la tarde.

Le hizo entrega del mando de la provincia el Presidente de la Audiencia.

Es lanzada la segunda bomba...

(Viene de la 1.ª)

formada de esta manera equivale a un anti-ciclón, con el consiguiente período de buen tiempo. Las zonas polares podrían ser fácilmente fundidas para permitir el paso de la navegación; los enormes depósitos de minerales no descubiertos en la profundidad de la tierra podrían ser puestos al alcance del hombre.

Si la energía atómica llega a ser controlada, podrá reemplazar al carbón, el agua y el petróleo como fuente de energía. Pero eso no quiere decir que la energía atómica reemplazará a la energía de ningún minero viviente, porque constituye una perspectiva remota el que ninguna persona que cuente hoy más de 25 años llegue a ver ésta en plena operación.

LA INTERVENCION DE CHURCHILL EN LA CONSTRUCCION DE LA BOMBA ATOMICA

San Francisco.—Radio Melburne revela hoy que Australia ha producido uranio para la construcción de la bomba atómica aliada. La producción comenzó seis semanas después de que Churchill hiciera un pedido secreto al finado John Curtin.

Cuando el pedido se hizo, el uranio solicitado se producía en el monte Painter, distante unos 645 kms. de Adelaid. Seis semanas más tarde había una carretera construida hasta aquel aislado distrito.

NUMERO DE VICTIMAS Y DESTROZOS QUE CAUSO LA BOMBA ATOMICA EN HIROSHIMA

Se sabe oficialmente que el sesenta por ciento de la zona edificada de Hiroshima fué incendiada y se desintegró convirtiéndose en escombros, lo cual plantea la posibilidad de que doscientos mil de los trescientos cincuenta mil habitantes de la ciudad hayan perecido o resultado heridos a consecuencia de la explosión más grande de la historia.

LA SEGUNDA BOMBA ATOMICA HA SIDO LANZADA CONTRA NAGASAKI CON RESULTADOS DEVASTADORES

Guam.—Una segunda bomba atómica ha sido arrojada ayer por la aviación norteamericana contra el Japón, según se anuncia oficialmente.

Esta vez el objetivo ha sido la ciudad de Nagasaki, situada en la costa occidental de Kiushu. Nagasaki es el principal puerto japonés de abastecimiento del ejército nipón en la China. Cuenta con una población de más de 230.000 almas; dispone de varios grandes astilleros, entre ellos uno el más grande de la compañía Mitsubishi, capaz para construir acorazados y trasatlánticos.

El Caudillo en los toros es ovacionado

ARRUZA ES EMPITONADO

La Coruña.—S. E. el Jefe del Estado ha asistido hoy a la cuarta y última corrida.

Se lidiaron un toro de Rogelio del Corral para Alvaro Domínguez y 6 de Juan Guardiola de Sevilla, para Arruza, Pepín Martín Vázquez y Parrita.

El Caudillo hizo su aparición en el palco presidencial y el público puesto de pie, le ovacionó vitoreándole, dando gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

El Caudillo se vió obligado a corresponder repetidas ve-

ces a las aclamaciones públicas.

Con el Jefe del Estado sentaron en el palco presidencial su esposa, el Presidente de las Cortes y la señaliente general Moscarda. Alcalde, el Gobernador y Jefe provincial y otras personalidades.

Los diestros brindaron primer toro al Caudillo, recibieron sendos regalos.

Arruza con la muleta caía con pases por bajo de rodillas, derrochando.

Un espectador pide al jicano más faena. El que quiere complacerle a pesar que el público le dice que basta.

Cita con un natural y le empitona lanzándole.

La impresión es que le cubido una cornada grave.

Arruza se levanta empinado arrodillándose del bicho y apoya el testuz. (Gran ovación). Acaba con una estocada el puño. (Ovación enorme). orejas, rabo, vuelta al y salida). El público expulsado de la plaza y nido el espectador que siguió a Arruza.

Al abandonar el la plaza es objeto de una despedida.

El público que se congregado en los alrededores prorrumpió en ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! la salida del Caudillo. nuestras de afecto y fueron repetidas al Estado por el público que estaba en las calles de

TOROS

SUPOSICIONES SOBRE ACTUACION FUTURA "MANOLETE"

Bilbao.—El diestro nolete" acompañado apoderado ha estado en Bilbao para cerca del Dr. Salaverri le haga una nueva revisión de su lesión.

Aunque el Dr. no necesario, ante la imprevista comprobación de la lesión ha ratificado el diagnóstico conocido.

Preguntado el doctor si Manolete podría toros este mes de Agosto, Yo no lo sé; aunque no reviste tanta importancia. Sin embargo, cuando preguntó al tóro apoderado, se muestró vadiísimos, y parece un gtro que no volverá al traje de luces en meses y tal vez ni siquiera la temporada.

Por esto se atreven a afeccionados, que se enterados, en afirmar diestro cordobés no vestir el traje de luces incluído rescindir el contrato de Méjico.

El médico ha aconsejado Manolete ejercicios físicos, es decir una especial entrenamiento de torero lén.

Hace constar que tanta en masa de población civil que cualquier procedimiento crea un precedente para el futuro.

Jevons fué hace años profesor de la Universidad de